

主持人的话》》

为期一周的“国家法定节假日调整方案”问卷调查在网络上引起了很大反响。如何休假是一个人的生活态度，休假制度则某种程度上反映了一个社会的文明程度。从相关部门将这次方案放到网上进行问卷调查，到超过130万人参与了调查，这整个过程中，我们已经看到了社会发展的脚步。

1 将传统节日设为法定假日是对民族文化负责的态度



主持人：赵丽宏
老师是知名的作家、诗人。听说您是国内第一个提出，把传统节日中秋列为法定假日的人？

赵丽宏：是的。我在1988年时就曾在全国政协大会提案，建议把中秋节列为法定假日。当时并没有人理会。2003年以来，我又连续四次在全国政协大会提案，建议将中秋、清明等中华传统节日列为国家法定假日，得到很多人的赞同，社会各界这些年不断有人提出类似建议，逐渐形成了共识。

主持人：您怎么会有的这样的想法的？又为什么会这样执著地提了一次又一次？

赵丽宏：我认为将中华传统节日列为国家法定假日，并不是简单放几天假，而是对中华传统文化的一种态度，也是政府对人民精神文化生活的一种关怀。改革开放以来，随着经济的发展，年轻人关注西方文化的热情，远高过对民族传统文化的兴趣，人们对洋节日越来越重视，对中国的传统节日却很冷漠，这样的现象背后隐藏的问题，令人担忧。中国的传统节日，有着非常丰富的文化内涵，也是中国人道德情感的结晶。比如，中秋是家人团圆共叙亲情的节日，是团圆节，亲情节；清明是祭扫祖先，缅怀先人的日子，是感恩节；端午是诗人的节日，是文化节。其实，这些节日，以前尽管不放假，老百姓还是非常重视，都在想方设法以自己的方式过节。既然是这样，何不把它们设为法定假日，让老百姓可以在这一天放下工作去过的中国人自己的节日？这些年来我们一直在说要弘扬优秀的民族文化，将民族传统节日列为法定假日，就是做了一件实在而有长久效应的实事。我一次又一次提案呼吁，就是基于这样的想法，而且我坚信这样的建议总有一天会被采纳。

主持人：在很多人热衷于过洋节日的同时，近年来我们也看到有不少人开始对我们的传统文化越来越重视。比如许多喜欢汉服的人，就在呼吁对传统文化的回归。也有人提出要将我们的传统节日向联合国“申遗”，您对此怎么看？

赵丽宏：中国人对自己的传统文化感兴趣，这是天经地义的事情。至于为清明、中秋等一些传统节日“申遗”，我觉得大可不必。非物质文化遗产需要“申遗”，意味着它们正在面临灭绝需要保护，可是我们的中华传统节日并没有消亡，在民间，大家都在过这些节日。与其去“申遗”，不如将它们立为法定假日。政府做这样的决定，是对民族文化负责的态度。你想，假如到中秋这一天全球华人都在过团圆节，那就是一个有世界影响的人类重要节日，它轰轰烈烈地活着，而且必定会代代相传，有必要“申遗”吗？

主持人：作为一位知名的作家，也是最早提出将中秋设为法定节日的人，我们很好奇，在这样的日子里您是怎么安排的？

赵丽宏：我会很认真地安排这些节日。中秋的时候，家里的兄弟姐妹一定要聚会，陪母亲吃顿团圆饭。清明节，会去为父亲扫墓。端午节，当然不仅仅是吃粽子，我会读自己喜欢的诗书，写作，或者出门远游，寻找先哲的足迹。

2 休假，制度背后的文化与态度

本版插图
郑辛遥



3 有一整天过中秋可以好好计划搞点创意

主持人：虞婷婷是一个年轻的“80后”，做销售工作。对于取消五一黄金周增加中秋等传统节日为法定假日的做法她非常赞同。能给我们说说你的理由吗？

虞婷婷：以往每到黄金周想安排旅游，但总是因为出行的人实在太多，而且也去不了太远的地方，所以经常安排些上海市区内的活动，觉得这样浪费了挺多的时间，一周后回到工作岗位上还要做交接实在是蛮辛苦的。现在这样的增减假日我既可以让人们有真的过传统节

目的感觉，又减少了黄金周的负效应。

主持人：在以往中秋、端午等传统节日你是怎么安排的呢？

虞婷婷：朋友，家人聚会，上海市区内逛街，或者自驾去周边地区观光。

主持人：有人说，这些传统节日已经离年轻人的生活越来越远了，你觉得呢？

虞婷婷：是有这样的情况，所以才更加要唤醒年轻人的意识啊。不过我个人认为我们过惯了西方的节日，

这些传统的中国节日也可以有新颖的庆祝方式嘛。从前因为没有时间，比如中秋只能晚上和家人团聚一下吃顿晚饭赏月而已，要是以后中秋是放假的，那就可以好好安排一天的时间搞些创意啦。

主持人：还记得小时候到了一些传统节日的时候，家里都是怎么过的吗？

虞婷婷：元宵节我们家通常会做蛋饺，就是里面有肉的那种，我记得小时候都是我和哥哥姐姐分工做的，现在长大了就移交给我的外甥他们了，回忆起来很有趣呢。我那时候总是负责洗碗的，哥哥做蛋皮，姐姐用勺子使它成形。



中秋节放假，可以陪爸妈一起吃中饭了

4 设传统节日为法定假日很人性化

主持人：钱羽是位公务员，也是个年轻妈妈。黄金周的时候会带着还没上学的孩子一起出去旅游，一家人享受天伦之乐。

钱羽：我平时工作比较忙，要请假也不容易。黄金周时间比较充裕，总是希望能够带孩子多出去走走。可是在黄金周出游也会有很多烦恼。今年过年时，我们一家人去了广州找哥哥，计划安排香港澳门游，所以事先订好了宾馆房间。我们初五出发去香港，一到广州火车站就发现自己犯了个大错误。我们是早上八点到的，火车站只当天售票。由于人实在是太多，我们只买到12点30分去香港的车票，这个时候要想再回哥哥家休息时间又太紧张，火车站附近又没什么

地方可逛，我们只好在火车站附近的麦当劳里坐了两个小时。11点半左右，怕儿子会饿，就在火车站一楼吃了点东西。一上火车儿子就睡着了。直到下午2点半到香港。

主持人：这样的遭遇可能在黄金周出游的人都遇到过。

钱羽：这还只是开头。我们在香港只住了一个晚上，第二天中午从香港坐轮船去了澳门，六点钟打算过关到珠海住宿，事先已经订好了珠海的酒店。可是，我们却为了打车在路边站了一个小时，最后花了100块钱打了一个奔驰的士才到了关口。之后又站了两个小时才入关。终于抵达珠海拱北关口时，已经九点钟了。在这几个小时里，包括我的小

子在内，我们所有人都还没有吃饭。这就是我们的黄金周港澳游。

主持人：因为有这样糟糕的经历，所以钱羽说，她非常赞成取消五一黄金周，实行带薪假。另外，对于增设传统节日为法定假日钱羽也觉得很不错。

钱羽：是的，我主要赞成清明放假，和春节的假期提前一天从除夕开始放。清明扫墓是中国人的传统。以往总是要找领导请假去扫墓，时间也不宽裕。前年我扫完墓就去单位上班了，灰头土脸的。而到了除夕，人虽然在单位里，心却已经飞回了家。特别是牵挂儿子，还不知道怎么安排才好。幼儿园里是没有放假，可是没有几个老师上班，小朋友也就两三个，不送去幼儿园的话，家里又没有人照管他。我觉得把假日做这样的调整是很人性化，也符合我们实际的需要。

5 让孩子在吃月饼时对中秋有更清晰的概念

主持人：范敏是一位小学的英语教师，她的女儿今年刚上小学。重阳节时候，范敏感受了一把传统节日的魅力，也使她对这次将传统节日设为法定假日的调整方案拍手叫好。

范敏：算起来，到我们这一辈人就已经对传统节日不那么起劲了，有些日子可能很悄无声息地就过了，也没什么特别的。今年的重阳节，媒体上宣传得比较多，电视新闻、时尚栏目中都有不同角度的报道。看到那么多人在排队买重阳糕，我自己好像找回了久远的童年里的记忆。



主持人：那你是怎么和你的孩子说这个节日的？

范敏：讲起来真是有点脸红。我自己这方面的意识淡薄，所以也不会特意去给孩子讲这个。不过，在重阳节快到的时候，我们学校的升旗仪式上，德育处的老师专门讲了重阳节。女儿就在我工作的学校读书。傍晚放学回到家里，小家伙一本正经地跑去跟外婆说，外婆，这个周末是重阳节，祝你节日快乐，还拿了20元零用钱说要给外婆买重阳糕。

主持人：也正因为这个缘故，所以你很赞成把传统节日增设为法定假日？

范敏：是的。我们越来越习惯过一些西洋的节日，而冷落了承载我们民族文化的传统节日。我觉得把清明、中秋这样的日子设为法定节日，到了这一天也是对大家的提醒。否则过了就过了。粽子、月饼、青团这些富有节日特色的食品，早已经不是只在节日的时候才有买。像我女儿，有吃月饼的意识，却未必有过中秋的概念。假如这一天学校放假，公司不上班，大家在家里团聚一堂，吃月饼，拉家常，她就会对这个日子有更清晰的概念了。

主持人：你不觉得少了五一黄金周很遗憾吗？

范敏：我们做老师的每年有寒假暑假，黄金周少一个有什么关系？何况现在的黄金周到处人满为患，去哪里都不方便。

结束语》》

对于这次假日调整——尤其是对将清明、中秋等传统节日设为法定节日，大多数声音都表示出了赞同。长久以来，习惯于在西洋节日安排聚会的人们，正满怀期待地等着下一个中秋，与家人团聚，开一个新颖别致的家庭派对。无论用新式还是老式的方式，传统节日，在人们心目中越来越受重视的地位，无庸置疑。而这也反映出，我们的社会对传统文化日益珍惜的态度。

|相关链接|

11月9日，国家发改委在其官方网站刊登国家法定节假日调整方案问卷调查，经过一年多的多方研究论证比较，目前国家法定节假日调整方案基本形成。调整主要内容包括：国家法定节假日总天数增加1天，即由目前的10天增加到11天；元旦放假1天不变；春节放假3天不变，但放假起始时间由农历年正月初一调整为除夕；“五一”国际劳动节由3天调整为1天；“十一”国庆节放假3天不变；清明、端午、中秋增设为国家法定节假日，各放假1天。允许周末上移下错，与法定节假日形成连休。

为期一周的中国“国家法定节假日调整方案”问卷调查11月16日收锣。从目前情况看，多数民众对调整草案表示欢迎。